
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 30. März 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/360 
7. Wahlperiode 31.03.2017 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Ausgebildete Lehrkräfte, Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger, Studie-
rende, die an den öffentlichen Schulen des Landes Mecklenburg-Vorpommern 
unterrichten 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung sieht die vorrangige Aufgabe der Schulen in der pädagogischen Arbeit 

und ist deshalb bestrebt, den Aufwand bezüglich Verwaltung und Statistik auf das Maß zu 

beschränken, welches für die Steuerung und Aufsicht der Schulverwaltungsprozesse unab-

dingbar ist.  

Für aktuelle Auswertungen wird im Bildungsbereich das Schulinformations- und Planungs-

system (SIP) genutzt. Mit dem darin befindlichen Personalbewirtschaftungssystem 

PersysRedesign werden außer zu Beschäftigungsverträgen keine Zeitbezüge zu personen-

bezogenen Merkmalen gespeichert. Historische Daten können nur unter Verwendung der 

amtlichen Schulstatistik ermittelt werden. Zudem enthält dieses Personalbewirtschaftungs-

system für die beruflichen Schulen nur Daten zur Verwaltung der Lehrkräfte der Schulen in 

Trägerschaft der Landkreise und kreisfreien Städte. 
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1. Wie viele Lehrkräfte waren im Schuljahr 2015/2016 und sind im 

Schuljahr 2016/2017 an den öffentlichen allgemein bildenden und 

beruflichen Schulen tätig (bitte getrennt nach Schulamtsbereichen und 

je Schulstandort der beruflichen Schulen getrennt angeben)? 

 

 

 

Für die Beantwortung der Frage wurde auf die Datenbasis aus den Drucksachen 7/12 vom 

21.10.2016 und 7/187 vom 08.02.2017 zurückgegriffen (Quelle SIP Modul PersysRedesign). 

 

 

 

  

Anzahl der Lehrkräfte an den 

öffentlichen allgemein bildenden 

Schulen und beruflichen Schulen 

in Trägerschaft der Landkreise 

und kreisfreien Städte 

Verwaltung 

Standort 

(Stammsitz) 

Schuljahr 

2015/2016 

Schuljahr 

2016/2017 

Berufliche Schulen Bad Doberan 12   

Berufliche Schulen Eggesin 24   

Berufliche Schulen Greifswald 104 106 

Berufliche Schulen Güstrow 75 93 

Berufliche Schulen Neubrandenburg 108 119 

Berufliche Schulen Neustrelitz 46 46 

Berufliche Schulen Parchim 55 60 

Berufliche Schulen Pasewalk 10 10 

Berufliche Schulen Ribnitz-Damgarten 32   

Berufliche Schulen Rostock 249 263 

Berufliche Schulen Sassnitz 28   

Berufliche Schulen Schwerin 202 211 

Berufliche Schulen Stralsund 67 130 

Berufliche Schulen Waren (Müritz) 54 53 

Berufliche Schulen Wismar 65 69 

Berufliche Schulen Wolgast 29 55 

Berufliche Schulen gesamt  1.160 1.215 

Staatliches Schulamt Greifswald   2.863 2.925 

Staatliches Schulamt 

Neubrandenburg   1.715 1.729 

Staatliches Schulamt Rostock   2.444 2.534 

Staatliches Schulamt Schwerin   3.006 3.063 

allgemein bildende Schulen gesamt 10.028 10.251 

Gesamtergebnis 11.188 11.466 
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2. Welche Anzahl der in Frage 1 benannten im Schuldienst Unter-

richtenden sind 

a) ausgebildete Lehrkräfte, 

b) aus dem Ruhestand zurückgekehrte Lehrkräfte und 

c) Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger? 

 

 

Die Fragen 2a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Für das zurückliegende Schuljahr können aufgrund des fehlenden Zeitbezugs keine 

tiefergreifenden Auswertungen aus Persys erfolgen. Daher wird die amtliche Schulstatistik 

des Schuljahres 2015/2016 für die Beantwortung zugrunde gelegt. Die erfragten Daten liegen 

lediglich für die hauptberuflichen Lehrkräfte vor.  

 

Die Daten für das Schuljahr 2015/2016 können der folgenden Übersicht entnommen werden: 

 

 

Anzahl 

haupt- 

Beruf-

licher 

Lehrkräfte 

Zu 2a) 

davon 

mit 

Lehramt 

Zu 2c) 

davon ohne 

(anerkannte) 

Lehramtsprüfung bzw. 

ohne DDR-Lehrer-

qualifikation 

Anzahl 

haupt-

beruf-

licher 

Lehrkräfte 

Zu 2b) 

darunter 

aus dem 

Ruhestand 

zurück 

öffentliche beruf-

liche Schulen in 

Trägerschaft der 

Landkreise und 

kreisfreien Städte 

1.157 888 269 1.157 Angaben 

liegen nicht 

vor 

öffentliche allge-

mein bildende 

Schulen 

9.621 9.117 504 9.621 Angaben 

liegen nicht 

vor 

Gesamtergebnis 10.778 10.005 773 10.778 Angaben 

liegen nicht 

vor 
 

Quelle: Amtliche Schulstatistik. 

 

 

Die Daten für das Schuljahr 2016/17 können der folgenden Übersicht entnommen werden: 

 

 Anzahl 

Lehr-

kräfte 

Zu 2a) 

davon mit 

Lehrbefähigung 

Zu 2c) 

davon ohne 

Lehrbefähigung 

Anzahl 

Lehr-

kräfte 

Zu 2b) 

darunter aus 

dem Ruhe-

stand zurück 

öffentliche berufliche 

Schulen in Trägerschaft 

der Landkreise und 

kreisfreien Städte 

1.215 1.112 103 1.215 4 

öffentliche allgemein 

bildende Schulen 

10.251 9.664 587 10.251 60 

Gesamtergebnis 11.466 10.776 690 11.466 64 
Quelle: SIP Modul PersysRedesign Oktober 2016. 
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Der Begriff „Seiteneinsteiger“ ist im Rahmen der Schulstatistik in Mecklenburg-Vorpommern 

kein Erhebungsmerkmal. Alternativ wird über die Zahl der Lehrkräfte ohne Lehrbefähigung 

berichtet. 
 

 

 
3. Welche Anzahl der in Frage 2 c) benannten Seiteneinsteigerinnen und 

Seiteneinsteiger sind 

a) Lehramtsstudierende, 

b) Studierende, aber kein Studium des Lehramtes und 

c) Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger gemäß § 2 Absätze 5 

und 6? 

 

 

 

Die Fragen 3a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Für das Schuljahr 2015/2016 liegen hierzu keine Daten aus der amtlichen Schulstatistik vor. 

Die Daten für das Schuljahr 2016/2017 können der folgenden Übersicht entnommen werden: 

 

  

Zu 3a) 

Studierende 

auf Lehramt 

Zu 3b) 

sonstige 

Studierende 

Zu 3c) 

Seiteneinsteiger gemäß 

LehbildG M-V § 2 Abs 5, 

6 

öffentliche berufliche Schulen in 

Trägerschaft der Landkreise und 

kreisfreien Städte 

3 0 100 

öffentliche allgemein bildende 

Schulen 

46 0 541 

Gesamtergebnis 49 0 641 
 

Quelle: SIP Modul PersysRedesign Oktober 2016. 

 

 

 
4. Wie viele der in Frage 3 a) aufgeführten Lehramtsstudierenden 

verfügen 

a) noch über kein Erstes Staatsexamen und 

b) über das Erste Staatsexamen? 

 

 

 

Die Fragen 4a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Für das Schuljahr 2015/16 liegen hierzu keine Daten aus der amtlichen Schulstatistik vor. 
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Die Daten für das Schuljahr 2016/17 können der folgenden Übersicht entnommen werden: 

 

  

Studie-

rende auf 

Lehramt 

Zu 4a) 

davon ohne erstes 

Staatsexamen 

Zu 4b) 

davon mit erstem 

Staatsexamen 

öffentliche berufliche Schulen in 

Trägerschaft der Landkreise und 

kreisfreien Städte 

3 0 3 

öffentliche allgemein bildende 

Schulen 

46 28 18 

Gesamtergebnis 49 28 21 
 

Quelle: SIP Modul PersysRedesign Oktober 2016. 

 


